
MIN 
Organiti .Vicariat ului Episcopal gr. cai român din Maramureş 

Bìaroul dé distribuire : Librăria Asociafiunei Sighet, Piata Unirei No. 25 

Apare în flecare Dumineca. Preţul unui exemplar : 1 Leu. 

Pre pământ pace, între 
oameni bunăvoire. 

„Şi yă rog pe voi, fraţilor, pentru numele 
Domnului nostru Isus Hristos, ca to{i să 
grăiţi una şi să nu fie intre voi desbinări, ci 
să Fi ti uniţi intr'un gând şi intru o înţelegere. 
(I. Cor. 1. 10.) 

Porunca a cincea aîui Dumnezeu ne 
porunceşte şi invată, ca să trăim cu toti 
oamenii in pace şi in unire. 

Sfânta Scriptură ne arată, că in ce unire 
şi pace au trălf cei dintâi creştini. „Şi în toate 
zilele petrecând cu toţii dimpreună cu un 
cuget in biserică şi frângând prin case pâne, 
primiau h-ană intru bucuria şi curăţe
nia inimii. (Fapte 2, 46.) Iară mulţimea celor 
ce credeau avea o inimă şi un suflet." (Fapte 
4. 42.) 

Sf. Grigoriu cel mare spune: „Dacă 
aceia, cari iubesc pacea, se numesc fiii lui 
Dumnezeu, atunci aceia, cari turbură pacea, 
a bună seama fiii diavolului şunt." 

O pdrd scurta. Doi călugări au trăit 
intr'o mănăstire. Unul s a făcut călugăr în 
vârstă de 16 ani celalst când ajunse 40 ani. 
Acest din urmă msi n'ainte a fost advocat 
şi ca atare adese ori a trebuit să vadă câtă 
înşelăciune, sfadă, falsitate şi câtă vrăjmăşie 
stăpâneşte în aceasta lume, din care cauză 
a aflat de birw^a^g^despărti de lumea pă
cătoasă şi a intra in călugărie. Cel rm-,i tinăr 
n'ave.a cunoştinţă despre toete acestea şi spu
nea, cum ponte fi cu putinfă, că oamenii 
atâta se ceartă intre sine ştiind prea bine, 
că toti sunt fiii unui Părinte şi astfel toti • 
suntem fraţi ! „Aceasta şi se pare cu nepu
tinţă ? intrebă cel mai bătrân şi luând de pe 
pământ o petricică î-i spuse: să mergem 
ambii în camera noastră şi îti voi lămuri cum 
pot oamenii să se certe atâta. 

Ajunşi in cameră puse petricică pe 
measă zicând : când îti voi spune, că petri
cică aceasta este a mea, tu vei răspunde : 
nu-i adevărat pentru că este a mea. Şi ast
fel in scurtă vreme vei vedea cum se pot 
mânia şi cearta oamenii intre sine. 

Ambii au şezut lângă measă, ca să 
dea probă despre aceasta, dar când cel mai 
bătrân a declarat, că „petricică este a mea" 
tinărul cu suflet blând şi drept a răspuns: 
„Dacă este a ta, ia-o la tine!" Şi cu aceasta 
proba de ceartă s'a isprăvii. 

< Câtă ceartă, sfadă şi câta mânie s a r 
incunjura in acest mod, dacă oamenii s a r 
lăsa a fi conduşi de. duhul adevărului şi al 
blândefei! Câţi oameni tin mânie ani de-a 
rândul pentru un lucru mai de nimica decât 
petricică din aceasta istorioară ! 

Asemănări. Pe cum in muzică din con
lucrarea diferitelor instrumente se produce 
o armonie consunătosre şi piăcută, aşa şi 
oamenii pe lângă toată firea lor deschilinită 
dacă se acomodează in mod potrivit, pot 
să trăiască în cea mai bună înţelegere şi pace. 

Pe cum o clădire — dacă se lipseşte 
de copcii şi icuri — se ruinează cu rând, 
aşa se alungă şi dragostea dintre oameni, 
dacă nu se propteşte prin sfânta legătură a 
pecii. 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Pre[ul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaiunei Sighet Plata 
Unrii 25. 

Aviz. Sunt rugaţi mult onoraţii preoţi 
a-şi prezenta numai de cât oficiului proto-
popesc concernent cvitantele despre plata 
impozitului. Oficiul vicarial. 



Congresul General de 
Constituire 

al „ Asociatiunei Generale a Româ
nilor Uniţi." 
(A. G. R. U.) 

* 

Comitetul de iniţiativă sub preşedinţia 
dlui Dr. Valeriu Pop împreună cu dl. secre
tar general dr. Augustin Popa au convocat 
congresul general de constituire pentru 23 şi 
24 Noemvrie 1929 la Blaj. 

Urmând acestei convocări sau prezen
tat toii arhierei noştri, împreună cu membri 
comitetului de iniţiativă, precum câte un 
delegat Dn. canonic de fiecare eparhie 
unită precum preşedinţi şi membrii comite
telor diecezane deja constituite, delegaţii 
mireni de fiecare dieceză în număr impozant. 

Constituirea a decurs în cadrele prog
ramului. In ziua primă la 23 Nov. dim. la 9 
ore s a celebrat un serviciu divin şi s'au ţi
nut şedinţele primindu-se statutele. 

După votarea statutelor, încetând man
datul comitetului de iniţiativă presidiul îl ia 
Ilustritatea Sa Iacob Rada prelat papal. D. 
Emil Birtolon, raportorul comisiei .Încredinţate, 
cu înscrierea de noui membri raportează că 
I. P. S. Sa Mitropolitul Vasile SuciuVa îns
cris ca membru fondator cu suma de 50.000 
lei şi tot astfel P. S. Episcopii luliu Hossu 
şi Alexandru Nicolescu, iar I. P. S. Sa Epis
copul Valeriu Frentiu cu suma de 100.000 Lei. 

S'au mai inscris 28 membri fondatori, 
27 pe viată şi numeroşi membri activi, repre
zentând taxele lor suma de 432.000 Iei. 

După acestea s'a procedat la alegerea 
preşedintelui şi congresul ascultând cuvân
tul Rdis. canonic Ion Bălanu, care arată că 
întruchiparea gândului înfiinţării Asociaţiei 
este a se mulţumi unui om care şi-a pus 
sufletul pentru marea cauză, congresul intre 
aplauze îndelungate cu aclamare declară 
de preşedinte ales pe d. Valeriu Pop. Urmând 
alegerea celorlalţi membri ai comitatului, au 
fost aleşi prin aclamare : 

Vicepreşedinţi: Ioan Boier, luliu Haft-
eganu, Florentin Mihalyi, Gelu Egri, Traian 
Sima şi Titu Mălaiu. 

Secretar general: Augustin Popa. 
Casier general: Emil Birtolon. 
Membri în comitet: Ioan Bărdescu, Livia 

Boilă, Gheorghe Cipăianu, Ioan Coltor, Nico-
lae Drăgan, E!ie Dăianu, Victor Gherman, 

Leon Maior, Victor Maior, Ga vrii Osian, Vic
tor Onişor, fosif Orga, Eugenia C Pop, Petre 
Porut, Valentin PoruJ, Cornel Pop, Mihai Pop, 
Vaier Roman, Augustin Rajiu, Emil Socaciu, 
Eugen Tătar, Ludovic Tăuiu, Eugen Truta. 

Censori: Aurel Rusu, Marius Peculea, 
Ştefan Pop, Iustin CI. Iuga^ Dumitru Marian 
şi Vaier Pop. 

In ziua a doua, serviciul divin s'a ofi
ciat la capela „Institutului Recunoştinţei," 
pontificând P. S. Sa Episcopul Valeriu Frentiu 
al Orâzii. In decursul sf. slujbe P. S. Sa 
Episcopul Alexandru Nicolescu a rostit o mi
nunată predică, vorbind despre curentele 
anticreştine şi datoria noastră de a lupta 
contra lor. Asociaţia A. G. R. U. are meni
rea să întroneze în toate inimile pe Isus Hris
tos. 

După serviciul divin, la orele 11 s'a des
chis şedinţa festivă în sala cea mare a lice
ului. 

/. P. S. Sa Mitropolitul Suciu a deschis 
şedinţa arătând importanta Blajului în viata 
neamului românesc. Asociaţia A. G. R. U. 
are de scop transformarea omului vechiu în 
cel nou prin urmarea pildei lui Isus. 

YplcredeU,,^ mii fericii societatea 
— spunea marele arhiereu, — aplicând prin
cipiile eticei creştine — să ştiţi că oe/i isbuti. 

Numai împlinirea voinţei lui Dumne
zeu duce la adevărata fericire. 

Iubim pe fraţii noştri de un sânge, ur
mând pilda lui Isus Hristos. In sânul Aso
ciaţiei noastre nu este ură, ci numai dragoste 
de frate. 

Vreţi să îndrumaţi viaţa publică ? Facefi-
o în numele lui Isus Hristos şi atunci, roa
dele muncii vor fi cele mai nobile. 

Ultimul care a luat cuvântul a fost P. 
S. Sa episcopul IULIU HOSSU al Gherlei, 
care reamintind unele învăţături ale lui Isus 
Hristos a arătat, că interesele bisericei sunt: 
dreptatea, bucuria şi pacea. Episcopalul ro
mân unit îşi exprimă bucuria pentru lucră
rile congresului, dorind să aducă cele mai 
bune roade. 

După acestea întreg publicul a cântat 
imnul: „Cuvine-se cu adevărat", iar I. P. S. 
Sa Mitropolitul a închis şedinţa la orele 1 
p. m. „PATRIA" 

POŞTA REDACTIUN1I. Dlui- Em- Eleft. B u c Cu 
deplină stimă Va trimitem organul nostru. Multe salu
tări frăţeşti! 

Dr. Gh. Com. S. d. s. Contăm la binăvoitoarea 
Dv. promisiunea. Cordiale salutări! 



Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

25, Motee se naşte. 

(Urmare.) 

De aşa natura este tara şi poporul in 
mijlocul căruia a aşezat Dumnezeu semin
ţiile lui Iacob ca să desvolte din trinşii in 
cursul secolelor poporul lui ales. 

Este natural că o istorie atât de lunga 
ca a Egyptienilor are epocile sale de inăltare 
şi de decadentă. 

Am arătat deja, că venirea lui Iosif şi 
a fraţilor săi in Egypt coincide cu epoca cea 
mai tulbure a Egyptului. Certuri dinastice de 
succesiune au slăbit in aşa măsura puterea 
de resistenja a statului şi mai vârtos auto
ritatea dinastică, incât un popor de păstori 
a putut să ia stăpânirea in {ară. Ocupând 
intâi delta Nilului in restimp de 150 ani au 
devenit stăpâni peste Egyptul intreg. 

Fiind vorbă de o epocă incă nu destul 
-de descoperită, nu putem fixa durata acestei 
stăpâniri usurpătoare, precum nu ştim cu 
precizitatate nici începutul ei. Timpul de 
dominare aBicSoşilor variază dela unii egyp-
tologii la alţii dela 150 pâriă la 500 ani, ce 
ştim până astăzi este aceea, că cu toată 
posibilitatea faraonul Iui Iosif era un faraon 
al Hicsoşilor din dinastia XVI. Ce ştim este 
aceea că Iosif vânzând in anii din urma a 
secetei bucatele in schimbul pământului egyp-
tian nu numai că a adunat avuţii incalcu
labile stăpânului său, dară şi din punct de 
vedere politic a făcut servicii nepreţuite farao
nului usurpator, dându-i prin cumpărarea 
pământurilor un nou titlu de stăpânire asupra 
ţârii. 

Cu renaşterea patriotizmului naţional, 
Hicsoşii au fost scoşi din {ară. Pe Tutmasis 
I. (1545—1515) îl găsim deja învăluit in răz
boaie cu orientul, iară cu Tutmasis III. 
(1515—1461) ajunge Egyptul la culmea pute-
rei şi strălucirei sale. El întinde stăpânirea 
tarei sale inspre resărit până la Eufrat şi in 
nord adânc in Marea Egeea. 

Renaşterea patriotizmului egyprean a 
schimbat definitiv şi in mod radical situaţia 
izraeliţilor in aceea tară. 

Aşezaţi in părţile Gessen, partea nord-
estică a tării ei, au fost un element de sigu
ranţă pentru faraonul străin in aceea parte 
a tării de unde putea singur să fie ame
ninţat. In fata patriotizmului egyptian erau 

un element de primejdie: „iaca poporul fiilor 
lui Izrail este mai numeros şi mai tare decât 
noi: haida{i dâră să lucram intelepteşte cu 
dânsul ca el să nu înmulţească şi când se 
ar intimpla război, să se unească şi el cu 
vrăjmaşii noştri şi să se lupte contra noastră 
şi să iasă din tară." (Ex. \m jy 

Am arătat deja, că toata încercarea 
egyptienilor să împiedece înmulţirea peste 
măsură şi întărirea izraeliţilor in iera lor, 
au fost zadarnice. S'au hotărit Ia un pas mai 
brutal. 

„Regele egyptului zise moaşelor evraice 
voi când moşiţi la femeile evraice şi vedeţi 
jn scaunul de naştere de va fi băiat să-1 
omoriti, iar de va fi fată să trăiască. Dar 
moaşele temându-se de Dumnezeu, nu făcură 
după cum î-i zise lor regele egyptului, ci ele 
lăsară pe băiati să trăiască. Atunci regele 
egyptului chiema pe moaşe şi le zise : „pen
tru ce ati făcut aceasta de atj lăsat băiatii 
in viată. Şi moaşele răspunsere lui faraon: 
femeile evraice nu sunt ca cele ale egyptie
nilor că sunt tari şi născ mai nainte de ce Ie 
vin moaşele la dânsele. Şi Dumnezeu făcu 
bine moaşelor şi poporul se inmulti şi se 
imputernici foarte. Şi fiind că moaşele se 
temură de Dumnezeu, familiile poporului se 
făcură mari. Şi faraon ordina la tot poporul 
zicând: pe tot băiatul ce se va naşte să-1 
aruncaţi in râu şi toată fata lăsati-o să tră
iască." (Ex. 1. 15—22.) 

Insă ceasul eliberărei a sosit şi planu
rile dumnezeeşti nu pot fi zădărnicite de vo
inţa omenească. Băiatul, care era predesti
nat să fie eliberatorul poporului izraelit a fost 
salvat de însuşi fata faraonului de inec, a 
fost adus de aceasta in curtea faraonului şi 
„acolo crescut şi instruat intru toată ştiinţa 
egyptului." (Fapt. 7. 22.) 

Din catehism. 
101. Prin ce ne sfinţeşte Spiritul Sfânt ? 

(Urmare.) 

Noi vorbim de dar in înţelesul Iui cel 
mai inalt şi integral al cuvântului care este 
dar in mod de totul special, liber, prin care 
devenim aleşii, protejaţii lui Dumnezeu. 

In cazul intâi ne iubeşte Dumnezeu cum 
merităm conform naturei şi faptelor noastre 
naturalminte bune, in cazul al doilea ne 
iubeşte in mod de totul deosebit, suprana~ 



tura! si infinit; mai rouh. ca si cum ¡0 merităm 
după natura- noastră. Se doboară -la nimi.G.i-
nicia noastră de buna voie că, să âle ridice 
negrăit de muk;deasupra.-firet noastre. Ne 
iubeşte cu o iubire neştirbită, am potea spune 
că;ne iubeşte eurn numai poa!te, precunitse 
iubeşte pre sine şi pe Fiul său unul născut, 
sufletul ;nostru este considerat de dânsul ca 
şi o fică, o sora, o mireasă a lui pentru aceea 
îl face părtaş mărirei şi fericire» lui, in fine 
se dă pre sine insuşi nouă pe vecie. 

Precum dară in limba teologica numai 
aceasta iubire supranaturală se numeşte dar, 
aşa numai acele daruri le numim cu acest 
cuvânt, cari sunt supranaturale, şi a căror 
izvor este iubirea de peste fire a lui Dum
nezeu. 

Tot aşa nu aceea bunăplăcere şi bună
voinţă a lui Dumnezeu o numim in uzul teo
logic cu acest cuvânt, ce o are Dumnezeu 
fa{ă de creatura sa, fără aceea plăcere spe
cială, ce are Dumnezeu fată de un suflet, 
pentru aceea frumsetă de peste fire, la care 
a ajuns sufletul prin iubirea de peste fire a 
lui Dumnezeu, fată de acel suflet. 

Mai trebue să facem o deosebire im
portantă intre^ un ,dar al ;Oameni!pr şi intre 
darul dumnezeesc. Un împărat poate să iu
bească supuşii săi mai mult, şi poate da lor 
daruri mai mari ca şi cum merită ei de ei, 
insă nu poate să-i facă mai amabili şi mai 
meritoşi ca cum sunt ei, insă Dumnezeu 
poate să deea sufletului nostru o frumsetă şi 
o amabilitate supranaturală, prin care sufle
tul nostru se face asemănător naturei dum-
nezeeşti, şi in care — ca şi intr'o oglindă — 
se reflectează imaginea dumnezeirei. 

Aceasta frumsetă şi amabilitate lăuntrică, 
reală şi supranaturală a sufletului nostru se 
numeşte per eminentiam dar dumnezeesc, 
dar habitual sau dar sfinjitor, prin care Spi
ritul Sfânt ne sfinţeşte pre noi. 

Una din-ceţe mai frumoase •învăţături 
a stei noastre credinţe este învăţătura des
pre <§B£f&3h^ţi£&^c>£ţ, dşspre excelenta 
acestui dar. 

„Simon Petru, sluga şiapQştolul lui Isus-
Hristos, celor ce au dobândit împreuna cu 
noi credinţa intocmaîprm dreptatea Dumne
zeului, nostru şi a Mântuitorului Isuş : Hris-
\qs.: dar vouă şi pace, prin care s au dăruit 
nouă scumpq şi mari făgăduinţe" spune sf. ăp. 
Petrii II. 1, 1 ,2 .4 . tot acest apostol ne spune 
şi motivul: „ca prin aceasta să vă faceţi păr
taşi dumnezeeşlii firi." Ih acest singur cuvânt 
este exprimată însemnătatea darului sfinjitor, 
despre care de alta dată vom, vorbi mai pe 
larg. (Scheeben.) 

Bibliografia. 
In „Biblioteca din Gherla". Seria I. 

pentru intelectuali a apărut Broşura Nr. 3 cu 
titlul: „Omul in lumina credinţei creştine". 
Conferinţă filosofică-teologică. 

Recomandăm aceasta mică broşură 
chiar cu cuvintele autorului: Practica de 
Apostolie modernă. Prea On. in Hristos fraţi 
preoţi precum şi fraţii intelectuali, pătrunşi 
de Apostolia din zilele noastre: răspândirea 
presei bune, vor binevoi a aduna abona
mente câte dela 5—6 intelectuali, plus câte 
2 iei de fiecare exemplar pentru porto, cari 
surne appi Ie vpr Iriaint^la „Librăriş Die
cezană' Gherla, că să se expedeze la adresa 
respectivilor exemplarele comandate. Even
tual vor cumpăra câte 5—6 exemplare dela 
Librăriile, la cari se găsesc astfel de broşuri 
şi le vor desface intre intelectuali, ori cele 
poporali intre credincioşii cărturarii. Numai 
in chipul acesta putem spera o propăşire în 
viata religioasă-morală a credincioşilor noştri 
în general. 

Aşa vom dovedi că este întru noi spi
rit idealist, activ, doritor de regenerare şi 
înălţare sufletească. 

Cele mai potrivite şi folositoare Cadouri 
de Crăciun şi Anul nou sunt aceste broşuri 
şi cărţi de rugăciun cu preturi dela 4—450 
Iei exemplarul. 

C a l e n d a r s ă p t ă m â n a l . 
8—14 Decemvrie 1929. 

8. Dumineca X. d. Inălţ. sf. Cruci (Ev. Luca 13, 10.) C. Patapie, 
9. Luni. Zem. Sf. Ana. 

10. Marti, M. Mina, Ermogen. 
11. Mercuri. P. Daniil Stâlpnicul. 
12. Joi. P. Spiridon. 
13. Vineri. M. Eustratie şi soţii. 
14. Sâmbătă. M. Tirs. 




